



В рамках совместного проекта ИА «Могилевские ведомости» и Могилевской областной организационной структуры «Белорусское общество «Знание» к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне сегодня на страницах газеты выходит материал Геннадия ВОЛЧКА, руководителя научно-методического совета по распространению исторических знаний областной оргструктуры РГОО «Знание», профессора, кандидата исторических наук.

# Освобождение области от оккупантов

(Продолжение. Начало в №44).

Вот еще один из многих примеров боевого взаимодействия партизан с частями Красной Армии. В районе деревень Ельня и Старинка гитлеровцы развернулись для боя с наступающими советскими частями 50-й армии 1 октября 1943 года. В это время партизаны отряда «Тринадцать» совместно с частями Красной Армии открыли огонь по войскам противника с тыла. Оккупанты, не приняв боя, в панике разбежались, оставив весь свой обоз, убитых и раненых.

Росла боевая зрелость командирских и политических кадров партизан. Это нашло свое отражение в присвоении им воинских званий. Офицерские звания присваивались через советы военных фронтов. По представлению Белорусского штаба партизанского движения и Центрального штаба партизанского движения 16 сентября 1943 года СНК СССР присвоил звание генерал-майора И.М.Кардовичу, члену Могилевского ОККП(б)Б и Н.Ф.Королеву – командиру Осиповичской военно-оперативной группы.

На рубеже рек Бася и Проня закончилось в ту осень наступление советских войск, на долгие месяцы остановился здесь фронт. Разделенная надвое, Могилевская область оказалась передним краем борьбы с оккупантами. Партизаны области всеми силами помогали Красной Армии перемалывать живую силу и технику врага, лишали его беспрепятственной возможности возводить оборонительные укрепления.

«Белоруссия – песни партизан, сосны да туман» – есть такие слова в одной из лучших песен о белорусской земле. Небывалое по размаху партизанское движение развернулось в лесном краю. Целые районы жили по законам Советской власти. Генеральный штаб, планируя операцию «Багратион», предполагал опереться на организованные партизанские силы. Конкретный план взаимодействия их с частями Красной Армии был разработан БШПД, затем его согласовывали с командованием фронтов.

В ходе подготовки к операции по освобождению Белоруссии важный вклад внесла разведка партизан. Каждая партизанская бригада составляла план разведки сил противника, районов действия и конкретных военных объектов. Бригады и отряды были для армейской разведки и ее групп надежной базой. Армейские группы использовали для вы-



И.М.Кардович.

полнения своих задач как силы партизанской разведки, так и информацию о противнике. Многие соединения и бригады выделяли в распоряжение армейского командования свои разведподразделения, отдельных разведчиков и проводников. 21 января 1944 года командир военно-оперативной группы при обкоме партии С.Г.Сидоренко-Солдатенко издал приказ, в котором говорилось, что с приближением фронта к местам расположения и действия партизан области увеличилась задача по оказанию активной помощи наступающим частям Красной Армии не только боевой деятельностью, но и ведением правдивой разведки, прибывшие из-за линии фронта армейские разведывательно-диверсионные группы вследствие их малочисленности испытывали немалые затруднения, а порой дублировали работу партизанской разведки. Учитывая это, обком партии и командование его ВОГ признали целесообразным распределить все прибывшие из-за линии фронта десантные группы по военно-оперативным группам при райкомах партии с назначением командира груп-

пы на должность начальника штаба ВОГ по разведке. В результате в разведаппарате ВОГ бригад и полков оказались кадровые армейские разведчики с рациями, посредством которых они связывались с командованием Красной Армии.

Командование 2-го Белорусского фронта, испытывая недостаток в свежих данных об оперативных резервах гитлеровцев в районе Могилева, поручило партизанам местного соединения срочно захватить «языка». Группа бойцов 540-го отряда в составе Р.Нигматулина, С.Воспанова, П.Пожеваного, Н.Космачева и Н.Москалева, выполняя задание, устроила неподалеку от Могилева засаду и захватила фашистского офицера. Им оказался начальник боепитания сформированной в районе Могилева 60-й моторизованной дивизии 4-й армии 2-го Западного фронта. Он показал, что данное соединение насчитывало примерно 10 тысяч солдат и офицеров и имело на вооружении около 80 танков, до 20 штурмовых орудий. Полученная информация была уточнена командованием фронта при подготовке разгрома гитлеровских войск на могилевском направлении.

Большую ценность для командования Красной Армии представляли разведанные партизан о работе вражеских коммуникаций. Разведывательная работа на коммуникациях была организована таким образом, что контроль за перевозками или продвижением колонн противника велся последовательно в полосе каждого партизанского соединения. Штабам фронтов неоднократно сообщалось о сосредоточении на железнодорожных станциях воинских эшелонов вермахта. Это помогало советской авиации с большой точностью наносить по ним бомбовые и штурмовые удары. Благодаря



Колонна 9-й немецкой армии, разгромленная ударом с воздуха неподалеку от Бобруйска.



Н.Ф.Королев.

непрерывному наблюдению за перевозками противника по железнодорожным и шоссейным коммуникациям, партизанские разведчики и подпольщики выявляли также места скопления его боевой техники и наводили нашу бомбардировочную авиацию на цели. 21 июня 1944 года БШПД сообщил командованию 1-го Белорусского фронта: «По разведанным партизан, на 20.06. в военном городке Ямницы (юго-запад Могилева) установлено наличие 91 танка, на восточных окраинах Голынец I и II в щелях стоят 150 танков, замаскированных ветвями, в мелком лесу восточнее Доброшневич – 32 танка. Кроме того, на опушке леса восточнее разъезда Ямница, Черемное имеются танки и цистерны с горючим (в указанное число танков, вероятно, входят самоходные орудия и бронетранспортеры)».

Партизанская разведка провела работу по учету и изучению баз снабжения и складов противника, сбору сведений о работе промышленных предприятий, обслуживавших нужды фашистских войск, установлению средств их противовоздушной обороны. Наибольшая концентрация фронтовых складов и баз выявлена в полосе 9-й армии противника в районе Бобруйска и других местах.

24 марта 1944 года БШПД сообщил командующему 1-м Белорусским фронтом генералу армии К.К.Рокоссовскому об аэродроме в Могилеве, с которого ежедневно выполняется до 20 самолетов-вылетов бомбардировщиков. На аэродроме выявлено 4 склада с авиабомбами, 2 – с горючим по 1000 тонн каждый, а ПВО аэродрома состояла из 18 орудий зенитной артиллерии.

Партизаны Шкловской ВОГ в мае 1944 года разведали и составили схемы укреплений

противника по реке Днепр на участке Орша – Требухи, указав на них все огневые точки. Начальник разведотдела 3-го Белорусского фронта генерал-майор Е.В.Алешин отозвался об этом документе так: «Схемы укреплений противника на правом и левом берегах Днепра на участке Орша – Требухи, выполненные военно-оперативной группой при Шкловском РК КП(б)Б, по состоянию на 1 мая 1944 года, представляют большую ценность. Благодаря добросовестному отношению к этой работе, схемы выполнены с большой точностью и почти целиком совпадают с данными аэрофотоснимков».

В ходе подготовки и проведения операции «Багратион» разведчики партизанских формирований в прифронтовой полосе стали все чаще получать задания командиров армейских частей. Партизанам хорошо были известны маршруты движения. Это обстоятельство особенно учитывалось командованием. Разведчики многих бригад были привлечены к разработке маршрутов движения частей Красной Армии в предстоящем наступлении, а во время самого наступления многие из них выполняли роль проводников.

Перед началом операции, например, 46 партизан-разведчиков Быховской военно-оперативной группы перешли линию фронта, стали проводниками частей и соединений 3-й армии. Они указали советским воинам наиболее безопасные пути движения. В результате наши части в ходе наступления быстро достигли намеченных рубежей при незначительных потерях в живой силе и технике.

От 2-го Белорусского фронта к могилевским партизанам были заброшены войсковые разведчики с задачей к 15 июня 1944 года выявить наличие сил противника в районе населенных пунктов Печоры, Ямница, Голынец, Тишовка, Словенщина, северо-западнее Быхова. В ходе выполнения этого задания сама обстановка подсказала необходимость создания смешанных групп из числа армейских разведчиков и партизан, знавших местность и имевших связи с подпольщиками и населением.

Приказом по ВОГ при обкоме от 8 июля 1944 года были образованы две такие смешанные группы: первую из них в составе четырех армейских и шести партизанских разведчиков возглавил лейтенант Ушаков, вторую – из четырех армейских и десяти партизанских разведчиков – лейтенант Скуратовский. Они успешно и в срок выполнили задание командования фронта.

(Продолжение следует.)